

## 学习宣传贯彻党的二十大精神

### 28. 如何理解优化民营企业发展环境,依法保护民营企业产权和企业家权益,促进民营经济发展壮大?

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“优化民营企业发展环境,依法保护民营企业产权和企业家权益,促进民营经济发展壮大。”这是坚持“两个毫不动摇”的重大部署。毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,是坚持和完善社会主义基本经济制度的基本要求。

第一,支持民营经济和民营企业发展,是党中央的一贯方针。我国民营经济是改革开放以来在党的方针政策指引下发展起来的。党的十一届三中全会后,非公有制经济蓬勃发展。党的十五大把“公有制为主体、多种所有制经济共同发展”确立为我国的基本经济制度。党的十六大提出,“毫不动摇地巩固和发展公有制经济”“毫不动摇地鼓励、支持和引导非公有制经济发展”。党的十八大进一步提出,“毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展,保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护”。党的十八届三中全会明确提出,“公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分”“公有制经济财产权不可侵犯,非公有制经济财产权同样不可侵犯”。党的十九大把“两个毫不动摇”作为重要内容,纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。

民营经济快速发展,在国民经济发展中的地位和作用不断提升。习近平总书记2018年11月1日在民营企业座谈会上指出,民营经济具有“五六七八九”的特征,即贡献了50%以上的税收、60%以上的国内生产总值、70%以上的技术创新成果、80%以上的城镇劳动就业、90%以上的企业数量。过去10年,我国民营企业数量从1085万户增长到4457万户,翻了两番。民营企业在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面贡献巨大,是推动我国发展不可或缺的力量,也是构建新发展格局、实现高质量发展的主要支撑。

第二,客观认识民营企业发展中遇到的困难和问题。一段时间以来,特别是新冠肺炎疫情发生以来,我国民营企业发展遇到一些困难。一是融资问题部分缓解,但融资难融资贵仍然突出。民营企业融资难度和利率未有明显降低。二是税费负担有所减轻,但整体成本仍然较高。特别是原材料价格明显上涨,集中于行业中下游的部分民营企业经营成本增加较快。三是公平竞争的制度环境持续改善,但市场准入、产权保护等问题仍然突出。四是部分政策有助于民营企业长期健康发展,但调整过快过猛影响企业经营。一些地方政府在落实税收、社保、环保等政策上“一刀切”,干扰企业正常经营,误伤部分规范经营的民营中小企业。五是民营企业活力较强,但缺乏转型升级的能力和方向。不少民营企业未建立现代企业制度,缺乏转型的人才技术支撑,这也阻碍了民营企业高质量发展。

第三,大力支持民营经济发展壮大。支持民营经济发展,是党和国家长期坚持的政策,现在不会改变,将来也不会改变。优化民营企业发展环境,促进民营经济发展壮大,关键要抓好多方面政策举措落实。一是加快营造稳定公平透明可预期的营商环境。坚持社会主义市场经济改革方向,持续破除市场准入壁垒,完善高质量的公平竞争制度,充分激发民营经济生机活力。二是依法保护民营企业产权。依法保护民营企业产权和自主经营权,持续完善知识产权保护体系,进一步完善监管和柔性执法体系,为民营经济发展营造良好稳定的预期。三是依法保护企业家权益。依法保护民营企业家人身和财产安全,依法保障企业家权益,健全涉产权冤错案件有效防范和常态化纠正机制。四是更好促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长。全面构建亲清政商关系,进一步弘扬企业家精神,鼓励民营企业完善治理结构和管理制度,提升科技创新能力,进行数字化转型和技术改造,提升国际竞争力,积极参与国家重大战略和国有企业混合所有制改革,将自身发展深度融入全面建设社会主义现代化国家的伟大事业。

(据《党的二十大报告学习辅导百问》)

## 赋能成长 蓄势前行

### 太钢型材事业部召开“双良传人”互学互享交流会

本报讯(通讯员 侯海芸)为大力弘扬和传承太钢“双良精神”,进一步推进“双良传人”的岗位实践培育工作,近日,太钢型材事业部团委召开“双良传人”互学互享交流会,组织本单位参加太钢“双良传人”赋能训练营的青年代表与团员青年分享交流学习成效和收获,以互学互享的方式带动广大团员青年向“双良传人”对标学习,全面提升事业部青年人才队伍建设。

交流会上,“双良传人”赋能训练营青年代表分别以不同视角展示了丰富专业的

研学课程设计、对标走访学习的感悟和创新经验的收获等等,并且把学习到的新知识、新思路紧密结合岗位实际,切实转化为提升工作能力、推动创新创效实践的行动指南。寄语广大团员青年要发挥主人翁精神,把困难当成挑战,提升执行力和行动力,在岗位上奉献自己的火热青春。

聆听分享会的团员青年以及“双良传人”进行了深入的交流,纷纷结合自身实际谈体会、谈想法,认识到青年是企业发展的希望,我们要做到爱岗敬业、精益求精、不耻下

问,要加强上下工序协同,强化大局意识,着眼岗位职责,在推动事业部改革发展中彰显青年担当。

事业部党委副书记对“双良传人”代表的交流分享给予了高度认可,勉励广大团员青年要把握时代机遇,练就过硬本领,要发扬“四敢”精神,在青春的舞台上敢于创新、敢于争先、敢于攻坚、敢于担当,在奋斗的各条战线上都“C位”闪光,激扬蓬勃向上的动力,激发顽强拼搏的斗志,为推动事业部高质量发展书写新时代青春华章。



图片新闻

根据太钢第七届“钢花杯”职工文化艺术节安排,近日,太钢焦化厂团委开展了“青春荣耀 勇往直前”主题电竞团日活动,组织6个团支部40余名团员青年利用工作之余进行王者荣耀电竞游戏比赛。通过开展团员青年喜闻乐见的文化活动,不断丰富青工业余生活,增强职工凝聚力,提升职工集体荣誉感,进一步提高青年职工“三有”生活水平。  
张彩锋 摄

(上接第一版)灯具改造工作开展以来,通过改进厂房照明灯具框架、升级光源灯具、优化厂房灯具布置等工作,改造区实现了低功耗、强照明的灯照效果。目前,全厂灯具替换升级完成率超70%,按照现有改造效果,预计所有照明灯具升级改造结束后,厂房照明电耗将节约70%左右,全厂低功耗照明将收到良好的降碳成效。

从“关键”处破局,加快产线热装率提升。热装率提升工作是该厂实现低碳降耗的重要一环。今年以来,该厂加快了热装率提升步伐,1至7月全厂碳钢热装率保持高位运行,同比去年,2250主轧线

碳钢热装进步率提升22%以上;罩式炉热装率也实现了稳步提升,通过职工岗位创新,强化一系列的工艺曲线分析和退火后性能检测等过程跟踪,突破了初始设计200℃装炉上限,实现400℃以上高温热装,目前通过阶段性20%试用应用已提升工序产能8%左右,节约能耗8%以上,减少废气排放量5%左右,成效显著。下一步,将继续探索针对不同钢种退火工艺高效热装来实现节能降碳工作的研究。

向“目标”进军,以实干推动环保工作走深走实。推进环保项目建设,也是该厂开展主题教育实践建功、推动高质量发展的重要一招。目前,该厂

“加热炉烟气深度治理项目”已步入紧张的施工阶段,本次项目将对八座加热炉进行全面的升级改造,该厂按照“保安全、保质量、保工期”的要求,抽调专业骨干力量全面投入到项目各项建设环节中。改造完成后,加热炉烟气颗粒物、二氧化硫及氮氧化物等重要环保指标将实现超低排放,全厂“绿色化”环保建设工作将迈上新的更高的台阶。

下一步,该厂将继续紧盯生产经营工作实际,以等不起、慢不得、坐不住的紧迫感持续深化行动,驰而不息奋力提升全厂“绿色化”建设水平,为助推公司高质量发展贡献力量。